
agyagbálvány 
ársadaimi Szerződés szerzője tu 

képpen Rousseau volt, aki a Du 

ract socialban megfogalmazta az 

ennek a társadalomhoz való viszo- 

at. Aféle tartozik-követel mérleg ez 

I, hogy mit kivánhat az egyén a tár- 

omtol és ez viszont az egyéntől. 

es erről megemlékezni ma, mikor 

iágszellem ilyen rousseaul elve- 

gyekszik megvalósitani, egy olyan 

lalmat felépíteni, amelyben minden 

egyiormán kapcsolódik bele az 

st védő, segitő közkötelességek 

zkövetelések egyetemes rendsze 

Hiaába aezonban minden kiegyenlitő 

s mindeddig, amig az életnek 

an kiválasztottjai akadnak, akik min- 

n gond nyemet baj felett olva mesz- 
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önyös jelétükben, mint a hideg, szikra 

5 fényü csillagok. Csillagok valóban ők. 

y nevezzük mi magunk is szekat a hi- 

s filmsztárokat, akiknek di- 

gatja szüntelenül a hirha- 

tomjennel megeetelnek 

. De miért jutnak eszünkbe éppen 

vászon eme árnyalakjai? - kér- 

né akárki, mikor a hollywoodi 

lep, ez az egész furcsa világ, 

annyira messzi van, mikor a sor- 

egyenlőtlenségének illusztrálására 

halnenk közelebbi péeldákat is? Mü- 

lebben föl véletlenül a fá- 

Eppen most olvassuk ugyanis egy 

msztár kikötéseit. Egy amerikai film- 

ag szerződésének feltételei ihlették 

a toltunkat. Mikor elolvastuk azt a 

pontot, amely előirja, mekkora áldo-
 

bemutatása szükséges ahhoz, hogy 

árja a hét fátyoltáncot. Lássuk tehát a 

vetel-rovatot. 

fmstudió fizet mindennemü adót a 

mak a filmből eredendő jövedelmei 

Ugyancsak a studió fizet minden 

ási költséget, család, komorna, tit- 

sotfőr és minden egyéb felvonulási! 

téket, oda és vissza. Magánlakás, 

xusautó bérletének költségei szintén a 

diót terhelik, ugyszintén a bandériu- 

1i felvonulás összes eszem-iszom költsé- 

be most következik csak a java. 

ogyan a német mondja: Zucker bleibt 

etzt. A sztárt az egy hétre tervezett 

vételi idő tartamára a mi pénzünk sze- 

huszonegy millió és hatszázezer lel 

tés illeti meg. Ime, ezt követeli egy 

munkáért az emlitett filmsztár. Igy 

Imazta meg az ő sajat külön társa 

i szerződésének pentjel Viszornt ő 

talán tiz évig is Gsorbitatlanul a 

tmellette a elvat 

16. SZAM 

ha kedvezően deoppingolja magát 

Ugyenakkot 

Uol 

A spanyol polgárháboruval kapcso- i 

atosan a londoni lapok szenzációs 

hirt közölnek. Eszerint az elmult na- 

pokban folytatott római tárgyalások 

során Mussolini és Göring a 

spanyol kérdésben uj kibontakozási 

tervet dolgoztak ki. Arra kérik az an- 

gol kormányt, hogy Berlinnel és Ró- 

mával együtt igyekezzék rávenni a 

kés hadviselő felet, egyezzék bele, 

hogy 
Spanyolországban átmeneti- 
leg parancsuralmi kormány 

vegye át a hatalmat, azután 

pedig a hangulat lecsendesi- 

tésével a nép megnyilatkozá- 

sa alapján lehet majd fokoza- 

tosan megvalósitani a rendes 

parlamentáris kormányzatot. 

Németország és Olaszország kezessé- 

get vállal France tábornokért, 

hogy a feltételeket megállapodás ese 

tén betartja. Az angol lapok azt irják 

kézzelfogható javaslat a spanyol pol- 

gárháboru likvidálására, Beszámol- 

nak a lapok arról is, hogy a spanyol- 

országi állapotok rendezéseérdekében 

megimdulandó tárgyalásokba Fran- 

ciaországot és Lengyelországot majd 

csak akkor vonják be, amikor a tár- 

gyalások a befejezéshez közelednek. 

Szovjetoroszországot azonban 

nem vonják bele ezekbe a tár- 

gyalásokba. 

párisi lapok ezzel kapcsolatosan 

megemlitik, hogy Sir Erik Dru- 

mond angol és von Hassel német 

nagykövetek Rómából majdnem 

BÁNSÁGI 
MAGYAR NAPILAP 

Mbontakozási terv 
rszádi fcstvérháboru 
ividálására 

ezzel kapcsolatosan, hogy ez az első 
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smerjék. 
Pánsban Mussolini és Göring ki 

bontakozási terve nagy idegességet 
keltett. 

Franciaországnak nem tet- 
szik, hogy kikapcsolják a tár- 

gyalásokból, 

Londonban még nem alakult ki a vé- 

lemény a javaslattal szemben, de han- 

goztatják, hogy bármilyen is legyen 

az európai hatalmak közbenjárásával 

való kibontakozás, annak olyannak 

kell lennie, hogy Spanyolországban 

egyik hatalomnak se biztositsen elő- 

nyöket. 

A spanyol állam függetlensé- 
gét és területi épségét ugy az 
anyaországban, mint pedig a 

gyarmatokon meg kell óvni. 

Franciaországban különben egy 

másik üggyel kapcsolatosan is nagy 

az izgalom. A MailleBrezee 

francia torpedórombolót a spanyol 

partok közelében egy repülősép meg- 

támadta és öt bombát dobott reá. A 

repülőégép nemzetiségét eddig még 

nem tudják és erre vonatkozólag sür 

gős felvilágositást kérnek a kormány- 

től. Hivatalos körök hallgatásba bur 

kolóznak és ebből arra következtet- 

nek, ogy a népíront kormánya zavar- 

ban van. A eajtó követeli, hogy álla- 

pétsák meg a bombázó repülőgép nem- 

zetiségét és szerezzenek elégtételt a 

megsértett francia nemzeti zászló be- 

csületének. 

A francia tengerészeti miniszterium 

a következő jelentést adta ki: 

A Maille-Brezee francia tor- 
pedóromboló Barcelónából 

ugyanegy időben utaztak Londonba, 

illetve Berlinbe. Utazásuk eélja, hogy 

beszámoljanak Mussolini és Göring 

javaslatáról. Von Hassel azért utazott 

haza, mivel Göring porosz miniszter- 

elnök csak a hét végén tér vissza Ber- 

linbe, de viszont szükségesnek mutat- 

kozik, hogy a római tárgyalásokat a 

német államférfiak minél előbb meg- 

Toulon felé haladt, amikor 

izenöt mérföldnyire a santan- 

eri foktól egy idegen repülő- 

zép megtámadta és öt bom- 

bát dobott le reá. A bombák 

közül szerencsére egyik sem 

talált. 

Megindult a vizsgálat a támadó 
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pülőgép nemzetiségének megállapi 
tása ügyében. A spanyol vizeken tar- 

ózkodó francia hadihajók utasitást 
kaptak, hogy hasonló támadások ese- 

tén ágyulövésekkel válaszoljanak. 

Frenco tábornok kormányának hi 

vatalos lapja azt irja, hogy a valen- 

ciai kormány hadseregében hatvanezer 

idegen önkéntes harcol. Caballero 

miniszterelnök most azzal a tervvel 

foglalkozik, hogy ennek a hatvanezer 

külföldi önkéntesnek megadja a spa- 

nyol állampoigárságot. 

A valenciai kormány igy 

akarja kijátszanmi a semie- 

gességi bizottságnak tervezett 

határozatát, hogy azoknak a 

külföldi önkénteseknek is el 

kell hagyni Spanyolországot, 

akik ott a döntés megheozatala 

előtt harcolnak. 

A londoni semlegességi bizottsálg 

a spanyolorezági ellenőrzésre vonatko 

zólag az egyes kormányokhoz intézelt 

jegyzékére már megkapta a válasz 

jegyzékeket. A valenciai kormány elv 

ben nem utasutja el az ellenőrzést, a 

burgosi kormány az ellenőrzést ki- 

mondó határozatot jelenlegi formájá 

ban nem tartja elfogadhatónak. 

Amig a nemzetközi diplomácia erő 

sen feglalkozik a spanyol kérdéssel, 

addig a spanyolországi harctereken 

tovább folyik a közdelem 

Malaga városa es a kikötő ha- 

marosan a nemzetiek kezére 

kerül. A város vörös parancs- 

noka sürgős segitséget kér 

Valenciaától és jelentette, hogy 

segitség nélkül képtelen a 

várost tovább tartani. Malaga 

előtt több szovjethajó jelent 
meg. 

Ugy látszik, hogy a szovjet hadihajó! 

mindemáron meg akarják védelmezni 

Malagát és nem riadnak vissza attó 

tudják, talán az egész emberiség üdvét 

szolgaló, találmányaikat 

,Nagy festők, költők, gondolati zsenik 

pusztulnak, közönybe fulnak, felnemis- 

értékesíiteni. 

merésre és meddőségre vannak kárhoz- 

tatva mindenütt a bármilyen munkára is 

kész dolgos karok és kezek. És ugyan- 

akkor, amikor az egész világ igy vaju- 

dik, ilyen szerződéseket fogalmaz a mai 

benne a legszomorubb, meg 
kor agyagbálványa, a filmsztár. És a mi

 

is Kapja 

mindazt, amit követel. Az ő szerződését 

- diktálja bármilyen téboly Is - alálr 

ják és megpecsételik. De a nagy társa- 

dalmi szerződés, amely nem céloz egye- 

megélhetést, derüt, hitet - az bizo
ny 

késik. És nem is jöhet el mindadaig a 

kiáltó egyenlőtlenségeknek megszüné 

se, amig korunk agyagbálványa, a f
ilm 

Sztár elé ilyen számolatlanu omlik az 

aranyzuhatag egy minden mértéke 

vesztett, megbomlott viagoe 

Bet, mint mindenkinek legalább némi 
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sem, hogy esetleg összeütköznek a 
nemzetiek hadihajóival. 

Barcelonai jelentés szerint Azana 
köztársasági elnök azzal a tervvel fog- 
lalkozik, hogy székhelyét Barceloná- 
ből visszahelyezi Valenciába. Ezenki- 

vül az is a szándéka, hogy meglátogat- 
ja az összes harctereket, 
A spanyol harctéren a nemzetiek 

esapataiban megjelentek a szines af- 
rikai katonák. 

Ezek a négerek az afrikai ide- 

gen légió tagjai. 

A madridi lapok szerint a nemzetiek 

idegen har- 
............ 

frontján ötvenkétezer 

A római katolikus egyházmegyét 

sulyos gyász és nagy veszteség érte. 

Magyary Pál, általános püspöki 

helynök, tegnap este hét óra és öt 
perckor visszaadta nemes lelkét Te- 

remtőjének. Magyary Pál egyik leg- 
értékesebb tagja volt az egyházmegye 
főpapságának. Mélységes vallásosság, 

istenfélő jámborság, a legönzetlenebb 

emberbaráti szeretet, minden szépért 
és jóért való rajongás, az ifjuság fel- 
karolása és pártfogása, a szegények 

istápolása, minden ékes férfiui és 

papi erény telitette életét. 

Az a szivjóság, amely Ma- 
gyary Pált jellemezte, egé- 
szen különleges légkört te- 

remtett körülötte, 

Valahogyan ugy éreztük, amikor kö- 
zelében lehettünk, hogy általa ma- 
gunk is jókká lettünk. Magas alakja 

ismert volt nemcsak városunkban, ha- 
nem az egész egyházmegyében. Min- 

denütt szerették és becsülték. Ismer- 
ték papi pályafutását, kora fiatalsá- 
gától egészen az aggastyáni korig. Ez 

a pályafutás tiszta, magasztos és pél 
dára serkentő volt. 
Magyary Pál, akinek a Mindenható 

nyolcvan életévet adott, 1857 junius 
8-án született Baja városában. Közép- 

iskoláinak elvégzése után lelke hivá- 

sát követve a papi pályára lépett és 
a teológiai főiskola után 1880 április 
18-án részesült a papi szentségben. 

Mint ujonnan felszentelt pap a csaná- 

di egyházmegye püspöki irodájában 
titkár volt, majd Sacalaz, Elek, San- 

martin, Mezőkovácsháza, Oravita és 
Nagykikinda plébániáin káplánko- 
dott. 1886-ban hittanárnak nevezték 

ki a lugoji gimnáziumhoz. Két esz- 
tendő után ujra Timisoarara került 
és a kis szeminárium lelki vezetője 

volt. 1893-ban teológiai tanár lett. 

Ilyen minőségében az egyházmegye 
számos ma is ténykedő papját tamni- 

totta. 

Tanára volt többek között 

Pacha Ágoston megyés püs- 
pöknek és Ferch Mátyás apát- 

kanoknak is. 
19003ban plébánosnak ment Sanmar- 

tin községbe, ahol hat évig müködött, 
majd Nagybecskerek plébánosává ne- 
vezte ki a püspök. Nagybecskereken 
1917-ig maradt és egymásután érte el 
a klérus különböző rangfokozatait. 
Igy 1909-ben babolchai apát lett, 1917- 
ben megkapta a kanonoki kinevezést 

el a két elesett hős 

col, akik Közül huszezer olasz és har- 
minckétezer német van. Madridi jelen. 
tés szerint Corros de los Angeles falu 
mellett ezer főnyi nemzeti csapat 
kénytelen volt magát megadni, mert a 
kormánycsapatok körülzárták őket. 

Éjfélkor jelentik: A Giornmala d'lta. 
lha irja, hogy a Göring és Mussolini 
között folytatott tárgyalások révén a 
Berlin-Róma-tengely megerősödött. 

A tárgyalásokon az a meggyőződés 
uralkodott, hogy elsősorban szükség 
van a spanyolországi ügy rendezésére 
és csak azután kerülhet a sor más 
nemzetközi ügyekre. A spanyol kér- 
désben a két állam felfogása teljesen 

és ugyanakkor ismét visszakerült vá- 

rosunkba, mint a szeminárium rekto- 
ra, 1918-ban szentszéki biróvá, 1925- 
ben prelátussá, 1930-ban pedig általá- 

nos püspöki helynökké nevezték ki. 
Magyary Pál nagy tisztelője volt 

különösen szent Gellértnek, szent An- 

talnak és szent Erzsébetnek, akik- 

nek szellemében igyekezett müködni 
és másokat nevelni. 

Az ifjuság nevelését és to- 
vábbképzését szivén viselte, 

nagy figyelemmel kisérte a 

katolikus ifjuság müködését 
és azt mindenkor támogatta is. 

Vezetője volt a radnai férfizarándok- 
lat-egyesületnek is. A magyar katoli- 

kusság külön is megbecsülte és szeret- 
te Magyary Pált, mert mindenkor 

példaképét látta benne annak, hogyan 
kell Istenen kivül magyarságához is 

ragaszkodni. 

Magyary Pál évek óta betegeske- 

A spanyol fö 

Az ilfovi ügyvédi kamara a spa- 
nyol polgárhálboruban elesett Mota 
lon és Marin Vasile emlékezetére 
gyászülést tartott. Több felszólalás 
után az ügyvédi kamara két volt tag- 
ját haláluk után kamarai diszelnökök- 
nek választották meg. Elfogadták azt 
a javaslatot is, hogy az igazságügyi 

palotában bronzplakettet helyeznek 
domborkérál 

Cantacuzino Alexandrine asszony, 

Gyáriás Elemér dr. magyar- 
párti szenátor Budapesten a Karoli- 

kus Nőszövetség rendezésében sikeres 
előadást tartott, amelyben az erdélyi 
katolikus státusról és a konkordá- 

tumról beszélt. Előadásában ismer- 

tette a katolikus státus történetét ke- 
letkezésétől napjainkig. Kifejette, 

hogy a katolikus egyház mai problé- 

mái onnan adódnak, milyen viszony- 
ban áll az egyház az állammal és ho- 
gyan tudja megszerezni azokat az 

anyagi eszközöket, amelyekre felada- 
tai és céljai végkézvitejében szükeégeli 

azonos és a következő pontokban fog- 
lalható össze; 

1. Határozott ellenzése annak, 
hogy Spanyolország bármely 
részén is kommunista köztár- 
saság alakuljon. 2. Spanyol- 
országban minden külföldi 
beavatkozás kiküszöbölése és 
spanyol nép döntése arra vo- 
natkozólag, hogy a jövőben 
milyen kormányforma alatt 
kiván élni. A semlegességnek 
teljesnek kell lennie és nem 
szoritkozhatik pusztán az ön- 
kéntesek beutazásának meg- 

akadályozására. 
emazezzes 

dett. A sok munka következtében szer- 
vezete legyengült, Erős akarata azon- 
ban gyakran még roskatagon is mun- 
kára ösztönözte. Az utóbbi hetekben 
már nem hagyta el a szemnárium pa- 
lotájában levő lakását, aholháziorvosa, 
Rosenwald dr. naponta meglátogatta. 
Magyary püspöki helynok a jámbo- 
roknak az alkotó akaratában való 
megnyugvással már régen készült a 
tulvilágy nagy utra. 

Tegnap este az orvosa és hü 
inasa jelenlétében szivgyön- 
geség fogta el és néhány pil- 
lanat mulva megszünt élni. 

Temetésére vonatkozólag a káptalan 
ma teszi meg az intézkedéseket. A te- 
metés eddig meg nem határozott órá- 
ban csütörtökön lesz. Magyary Pál 
holttestét, amelyet a szeminárium 
disztermében ravataloznak fel, a püs- 
pöki székesegyház alatti kriptában 
helyezik örök nyugalomra. 

e ...... 

ildön harcoló 

román legionáriusok harmadika 

is sulyosan megsebesült 
Cantacuzino tábornok felesége, Páris- 

ból telefoni értesitést kapott, hogy 
fia, Cantacuzino Alexandru, a Spa- 
nyolországban levő román legionáriu- 

sok egyike, sulyosan megsebesült és 

az egyik kórházban fekszik. 

Codreanu Cornelinu táviratot 
küldött Toledo város katonai parancs- 

nokának, akitől értesitése kér a Spa- 

nyolországban levő román legionáriu- 

sok felől. 

e 

Gyáriás Elemér budapcsti clőadása 
van. A román alkotmány teljes val- 

lásszabadságot és jogegyenlőséget biz- 
tosit, de a görög keleti egyházat ural- 
kodó vgvháznak ismeri el, a görög ka- 

í a egyháznak viszont elsőbbségi 

jogokat nyujt. A Szentszékkel kötött 

konkordátumot a román parlmnent 

1929-ben fogadta el és az arról szóló 
törvény kilencedik szakasza intéke- 
dik a római katolikus egyház jogi sze- 
mélyiségéről és jogairól. Ezt a sza- 
kaszt, amely jelenleg kileégiti az er- 
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őnapi 
leltári vásán 

pot 
áron árusltja 

Timisoara I Umr 

A Magyar Part 

közlemény 
A Magyar Párt bánsági közpo 

értesiti tagozatait és a különbö 
turális egyesületeket, hogy Czá 
László, aki a különböző engedél 
ügyében szokott eljárni, nem mük: 
már a pártirodálban és igy minden 
engedélykérési ügyet az ő szem«e 
kikapcsolásával a páritrettáho 
beadni. 

. 

A Magyar Párt bánsági kö. 
figyelmezteti a magyar közöns 
hogy egy 50 év körüli, kopottas 
ju szélhámos végez megint pum) 
sokat a magyar családoknál, a 

vatkozva, hogy a bánsági 
titkársága utasitotta őt a felke 
családokhoz, ami nem igaz. A köz 
ség legyen óvatos és szabálya z 

ajánlás nélkül ne higyjen a hivatá 

kéregetők nagyszámu seregének, 

válogatott hazugságokkal vágnake 

az amugy is leszegényedett ma, 
közönségen. 

Esküvője előtt 
agyonlőtte mag 

Ross Sándor hires amerikai fin 
szinészt holtan találták hollywood 

kásán. A szinész felesége egy é 
ezelőtt öngyilkosságot követette! 
ugyanabban a szobában, melyi et 
most Ross Sándor agyonlőtte m 
Az asszony öngyilkosságának o 
sohasem tudták felderüteni. A 

szinész sorsa annál tragikusabb, 
néhány hónappal ezelőtt jegyezte 
magát Anne Magel nagysiki 

filmszinésznővel és a közeli napokl 
meg is kellett volnatartaniazeskün 

Néhány nappal ezelőtt Ross közi 
menyasszonyával, hogy fel akarja 

resni régi hollywoodi otthonát. 
Menyasszonyával együtt autóba 

és mikor megérkeztek a ház elé, 

férfi egyedül ment be a régi lakás 
a menyasszonya pedig az autóban r 

radt a konrmánykerék mellett. Már 

pen követni akarta vőlegényét, 

hosszu ideig maradt távol, mikor ! 
nagyobb rémületére lövés hallatsz 
a házból. A filmszinésznő berohan 
villába s ott átlőt halántékkal, hol 
találta meg vőlegényét. Filmkörn 

arról suttognak, hogy Ross az 

délyi katolikus egyházat, 1982-ben al- 
kalmazták először. 

lett öngyilkos, mert sulyos elif 

ba feleségét. 
dalásai voltak, hogy ő keve ha 



z államellenes 

len György grófnak, 

árt elmökének kétrendbeli ál- 

enes izgatási ügyét. Bethlen 

Bö rgy róf még 1933 novemberében 

alános választások alkalmával g 

deai magyar nagygyülésen be 

mondott, melynek során meg- 

fotta a politikai helyzetet és 

cisebbségi sérelem felett tárgyi- 

birálatot gyakorolt. Az ügyész- 

koriban a beszéd miatt megin- 

az eljárást Bethlen György 

llen, valamint Zágoni István 

ságiró ellen is, aki az oradeai 

Bethlen Györe gról ügyében 

jain megjelent beszámolót irta. Vádat 

izgatással vádolt 

nagygyülésről a Keleti Ujság hasáb- 

emeltek még Szász Endre, a lap fe- 

lelős szerkesztője ellen is. Abban az 

időben jelent meg a lapokban a Ma- 

gyar Párt elnöki tanácsának üléséről 

szóló hivatalos közlemény is, amiért 

szintén Bethlen György grót vállalta 

a felelősséget. Több tárgyalás után a 

törvényszék megállapitotta, hogy az 

1934 máreiusában megjelent amnesz 

tia a vádlottakra is vonatkozik és ez- 

ért az eljárást megszüntettee. Az 

ügyész megnyugodott az itéletben és 

igy az jogerőre emelkedett. 
a.. Aá.

. 
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egy 
lma holland királynőt, aki 

lentettük - néhány nap óta 

országban tartózkodik, tegnap 

dnem végzetes autószerencsétlen- 

rte. A királynő a Brenner-hágó 

jezető régi római uton autókir
án- 

tett. A hótól sikos uton az autó 

a1 rtelen megcsuszott és egy százöt
ven 

éter me szakadók felé esüszott 

áf A 
fa hll 
Alír 

fergott, mnelyből az autó- 

érő motorbiciklis rendőrtisztvi- 

élekjelenléte mentette meg. Ami 

rendőrtisztviselő felismerte a 

yt, az autó közvetlen közelében 

föcrákpárárol gerit és teljes 

emelvények a magyar szociológia 

megállapitásaiból cimen Grofso- 

nu Cornel dr. volt főpolgármes- 

artott tegnap este előadást a mü- 

tem disztermében. Annak a nagy 

nségnek az érdeklődése, mely 

lásig megtöltötte a termet, nem- 

az előadó személyének szólott, 

ni a témának is, amelyet válasz- 

rofsorean annak idején megala- 

sától kezdve tagja volt a budapes- 

rsadalomtudományi tá isaságnak, 

ynekkiadásábanjelent meg a Hu- 

Század eimüű folyóirat. Ebből 

ott fel szemelvényeket Grofso- 

, elsősorban olyanokat, melyek a 

arországi nemzetiségi viszonyo- 

gyalták. Kijelentette, hogy nem 

az akkori megállapitásokból kö- 

tetéseket levonni, hanem csaik a 

et ismertetmi. Foglalkozott a 

zetiség és nemzeti kisebbség kö- 

tti megállapitással. sSzerinte annak 

jén Ausztriában és Magyarorszá- 

tényleg nemzetiségek léteztek, 

az állam fentartó 

e gon kisebeégbe 

a nemzetiségekkel szemiben. A 

tán alakult nemzeti államok- 

omoly életveszedelemben forgott 

Vilma holland királynő 

magyar mult nemzetiségi hibái 

amelyek sok tanulságot rejtenek 

agukban a mai nemzedék számára 

. 
eee..... 

autókiránduláson 

erejével belekapaszkodott a csuszó 

jármübe, amely annak ellenére sem tu- 

dott megállani, hogy a soffőr minden 

erejével fékezett. A rendőr tisztviselő- 

nek végre sikerült az együk első kere- 

kével már a szakadék fölött álló autót 

a leesésben megakadályozni, a király- 

nő és a soffőr pedig kiszállhattak. 

Bécsi hivatalos jelentés ezzel szem 

ben ea hogy a Vilma hol- 

land királynő halesetéről a külföldi 

lapokban megjelent hir rosszalkaraton 

alapszik. A királynő megtette az autó- 

kirándulást, amelyről Innsbruckon ke- 

resztül tért vissza Iglebe. Az ut sima 

velt és a kirándulás rendben folyt le 

és igy helyes a nemzetkisebbség elne- 

vezés. Különösen Jászi Oszkár, 

Szende Pál, Agoston Péter, Ra- 

kovszky akkori irásaiból olvasott 

fel részleteket, ami természetszerüleg 

a kérdések bizonyos egyoldalu megvi 

lágitását vonjaá maga utám. Hiszen 

köztudomásu, hogy Jászi Amerikában 

él, Szende IPál mint emigráns halt 

meg, Agoston Péter, volt jogakadé- 

miai tanár, a bolsevizmus alatt nép- 

biztos velt és szmtén mint emigráns, 

távol hazájától halt meg, Rakovszky 

pedig ma valahol Szibériában elmél- 
kedik a bolsevista erkölcs változatos- 

ságáról, amelynek valanikor szintén 

hive volt. Igy aztán különösen hatott, 

amikor Ghibu Onisifor, aki jobbol: 

dali nacionalista, álláspontját ezeknek 

a baloldali politikusoknak és társadal- 

mi reformereknek irásaival vélte alá- 

támaszthatni. Meg kell azonban az elő. 

adónak előnyére állapitani, hogy eze- 

ket a felfogásokat tényleg objektiven 

adta elő, mert a mnaga részéről semmit 

sem füzött hozzá, bár véleményünk 

szerint előadása igy érdekesebb és ér- 

tékesebb lett volna. Többször felhivta 

hallgatósága figyelmét, hogy vonat- 

nyaival, Végül felszólitotta a hallgató- 

ságnak ifjabb korosztályát, tamulja 

meg alőadásából azt is, hogy sok min- 
dent el kell kerülni, ami nálunk tör- 

tént. Sokszor szigoruságot és engesz- 

telhetetlenséget tanusitanak nálumik is, 

amikor engedékenységre volna szük- 

ség, máskor viszont, ahol helye lenne 

a rigorózus álláspont érvényesitésé 

nek, tulságos engedékenységet mutat- 

nak az illetékesek. Igy nem kellet: 

Hajsza tizeuugolc 

A Sohaáfferörökség ügye már évek 

óta foglalkoztatja azokat a családokat, 

amelyek igényt tartanak rá, hogy az 

évek előtt Amerikában elhalt Sehaáffer 

Keresztély sok milliós hagyatékából ré- 

szesüljenek, Scháffer Keresztély a mult 

század elején a Rajna mentén levő Küh- 

nedorf községben született. Fiatal korá- 

ban a bánsági Mastort faluba került, 

ahol egyik rokona is élt. Schatfer Ke- 

resztély Mastortban megnősült, később 

pedig Amerikába vándorolt, ahol óriási 

vagyonra tett szert. Amikor nyolevan 

éves korában meghalt, vagyonát egyet- 

len leánya, Henriette örökölte, aki Garz 

ret mérnök felesége volt, Henriette ha- 

marosan özvegységre jutott, nemsokára 

pedig gyermektelenül szintén elhalt. Az 
amerikai hatóságok megállapitása sze- 

rint körülbelül tizennyole millió dollár- 

nyi vagyon maradt utána, 
Erre az óriási vagyonra pályáznak a 

romániai, jugoszláviai és magyarországi 

Scháfferek és azok leszármazottai. A 
jugoszláviai Scháfferek jelentős alaptő- 

........... 
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volna megengedni, hogy félmilliónál 

több nem kivánatos idegen elem özö- 

nölje el az országot, akikkel most nem 
tudnak mit csinálni, viszont nem kell 

egy nemzetkisebbség által rendezett 

mulatságon azzal mutatkozni naciona- 

listának, hogy román táncokat aka- 

runk nekik előirni. Grofsorean előadá- 

sát a közönség mindvégig nagy figye- 
lemmel hallgatta és azt tapssal jutal- 
muazta. 
. 
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dollác amerikat özökség után 
mintegy kétszazezer dinárt bele is fektet- 
tek az örökséghajszába. A jugoszláviai 
konzorcium még megbizottat is küldött 
Amerikába érdekeinek megvédésére, Az 

amerikai hatóságok a sok jelentkező kö- 

zül eddig a következők jogigényét iemer- 
ték el, Adam Lajos ügyvédi irnok, 

Nagybecskereken, Adam János nyugal- 
mazott tanitó Molinban, Scháffer Péter 

gazdálkodó Csőszteleken Schüffer Mahály 

gazdálkodó Cernyán, Sajó Lajos dr. tör 

vényszéki biró Budapesten, Gerhardt Já- 

nos gazdálkodó Mastort. Ezenkivül még 

kétszázhetvenöt jelentkező van, akinek 
igényét az amerikai biróság április 2-án 

fogja felülvizsgálni. Az igénylők között 

van Sajó János timisoarai nyugalmazott 
postalőtiszt is, aki a budapesti Sajó La- 
jos dr. nagybátyja. Az örökségre jelent- 
kezők igényjogosulteágának tisztázása 
után a hagyatéki tárgyalást Amerikában 
április végén fogják megtartani, amikor 

megállapitják azt is, hogy az egyes elis 
mert igénylőknek milyen összegü örök- 

kével konzorciumba tömörültek és már 

az egész 
Tegnap reggelre fehér hőlepel bori- 

totta a várost és környékét. A hava- 
zás tegnap délelőtt is tartott, majd 
több órás szünet után estefelé sürü 

pehelyekben ismét hullott a hó. A ha- 

vazás következtében a hideg némileg 

enyhült. Délelőtt tiz órakor hat fok 

hideg volt, délután négy órakor pedig 

csak egy fok. Estefelé a hideg kis 

mértékben ismét fokozódott. A hava- 

zás a kerületi vasutigazgatósághoz 

érkezett jelentések szerint az egész 

Bánságra kiterjed. A vasutigazgató 

ság a bavazással kapcsolatosan meg- 

teszi a szükséges inmtézkedéseket. 

Amennyiben a hó a sinek fölött husz 

centiméternyi magasságot ér el, ugy 

a motorvonatok közlekedését beszün- 

vontatott vonatok járnak majd átme- 

netileg. 
A Duna alsó szakaszán nagy a hi- 

tetik és helyettük gőzmozdonyokkal 

rész jár. 

Hóviharok tombolnak 
konlinensen 
felől sem közelithető meg, mivel az 

utakat méteres magasságban befujta 

a hó. A Fekete-tenger a román partok 

mentén mindenütt befagyott. Leova 
községben a hőmérő huszonkét fok hi- 

deget mutat. 

Hideget és havazásokat jelentenek 

Európa számos országából. Az angol 

partckon olyan nagy viharok dühön- 

genek, hogy a hajózás teljesen szüne 

fel. Viharok tombolnak Németország- 

ban is. A folyamhajózás teljesen meg- 

szünt. Számos hajó a vihar elől a kieli 

csatornába menekült. Hóviharok pusz- 

titanak Lengy elországban, Oroszo 

szágban, sőt még Kisázsiában is. An 

tiochiában tegnap nagy hófuvás vol 

Jeruzsálemben a vihar számos épül 

tet rembadöntött. Tizenegy ember éle- 

mét vesztette. 

Várható időjárás a legközelebb bu 

szonnégy órára: Kissé élénkebb zél, 

sek helyen köd, nagyobb havazások, a deg és a Dunán a hajózást be kellett 

hőmérséklet lényegesen nem változi 
szüntetni. Sulina körül a Duna telje- 

sen befagyott. A város a szárazföld 

koztassa el Magyarországról, amit ol- 

vas és rájön, sok minden hasonló- 

ságot találhat mas országok viszo- 

tozott a helyzet, mert itt a 

nemzettöbbséggel 

leg kisebbségben vannaik 



- Megkezdődtek a községi válasz- 
tások, Mehedinti megyében már meg- 

kezdődtek a községi választások. Cla- 

dova községben a választások alkal- 
mával a liberális párt listájára 118 

szavazatot adtak le. mig a román 

front listájára 139 szavazat jutott. A 

Hirek 
ELŐFIZETÉSI ÁRAK 

Tűl és füsi 
úáltal megronsált áruknalk 

Romániában: 

Magánosoknak egy hónapra 70, ne 
gyedévre 200, félévre 380. egész évre 

750 lei. 

Nyugdijasoknak egy hónapra 60, 
gyedévre 160, félévre 300, egész 

600 leij. 

Hatóságonak, közhivataloknak és köz- 

üzemeknek, gyáraknak és vállalatok- 

nak egy évre 1000 lei. 

nes 
évre 

Magyarországon: 
hónapra 4, ne- 

egész évre 
Magánosoknak egy 

gyedévre 10, félévre 20, 
40 pengő, 

Nyugdijasoknak egy hónapra 3, ne- 

gyedévre 8 félévre 15, egész évre 
30 pengő. 

Telefon: 
2.52, este 10 óra után 14.14 vagy 2-42. 

A Bunyadi-nyomda nyomása. 

Mumiák 

szekszepil köritéssel 
A dán fővárosban bebizonyitották, 

hogy nemcsak a szerelemhez, hanem a 
müvészethez is a gyomron keresztül ve- 
zet az ut. Mindenesetre szokatlan ötlet, 
hogy ezredéves muzeumji kincseket, pom- 

pás plasztikákat és felbecsülhetetlen ér- 
tékü festményeket az uzsonnakávé mellé 
szervirozzanak, de Kopenhágában, Eszak 
e metropolisában, ahol van érzékük az 
embereknek az eredeti propagandához, 
kisérletet tesznek most arra, hogy a dán 

főváros világhirü muzeumát pompás fa- 

latokkal és italokkal tegyék közkedvelt- 
té, Igy akarják rávenni az embereket a 
muzeumok látogatására. 

A hires Thorwaldsen-muzeum igazga- 

tósága már tavaly igen érdekes kisérletet 
végzett ezen a téren, amennyiben hires 
régiségeit bájos, szőke dán leányokkal 
tarkitotta. Minden vasárnap délelőtt kar- 
csu tornászleányok vonultak fel a szob- 
rok és a régi görög istenek között és re- 
mek tornagyakorlatokat végeztek. Az 
eredmény egyenesen megdöbbentő volt. 
A derék kopenhágai polgárok végelátha- 
tatlan sorokban vonultak a muzeumokba 
minden vasárnap délelőtt hogy megszem- 
léljék a pompás mükincseket és az azok 
között táncoló pompás, fiatal leányokat. 
A leányok egy halkan játszó zenekar 
hangjaira vegezték gyakorlataikat meg- 
felelően hiányos öltözékben. 

A jó példán felbuzdultak a többi ko- 
penhágai muzeumok is és elhatározták, 
hogy a télre is uj meglepetéssel szolgál- 
nak. Itt viszont a dánok közismert 
inyencségét vették számitásba, mert a 
derék északiak rendkivül szeretik a jó 
falatokat. A nemzeti muzenm igazgató- 
sága ép ezért elhatározta, hogy látogatóit 

nemcsak egyedülálló festményeivel és 
népmüvészeti tárgyaival lelkesiti fel, 
hanem a gasztronómia terén is rendkivü- 
lit fog nyujtani A muzeumokban egé- 
szen eredeti vendéglőket akarnak beren- 

dezni, amelyekben fiatal dán leányok 
szolgálják ki a vendégeket történelmi 
kosztümökben. 

A nemzeti muzeum igazgatósága e pil- 
lanatban egy kiváló gasztronómust ke- 
res, aki ugyan nem sokat ért a müvészet- 
hez, de annál jobban tudja elkésziteni a 
zamatos borjupecsenyét A muzeumi ven- 

déglő berendezését már meg is kezdték és 
ugy hirlik hogy az étlap is a körülmé- 
nyeknek megfelelően nevezi majd el az 
ételeket. Ilyformán a kopenhágai muzen- 
mi étlapon esetleg ilyen furcsanevü éte- 
lek lesznek: „párolt mumia", „köritett 
nieroglifák", "töltött rézmetszet" és más 
hasonlók A nemzeti muzeam igazgató- 
sága biztosra veszi, hogy a siker nem ma- 

többi párt a választáson nem vett 

iskola magyar tagozatába csak 100 

részt. 

- Diplomáciai konfliktus egy kari- 
katura miatt. Nranciaország és Per 
zsia között diplomáci ai viszály tört 
ki. Az egyik párisi folyóirat ugyanis 
torzképet közölt a sahról, amelye 
Perzsia uralkodója sértőnek talált 
magára. A sah értesitette a francia 
kormányt, hogy Perzsia nem vesz 
részt a sértés miatt a párisi világki- 

vetét, hogy hagyja el Párist. 
-............. 

a tanulók 

Azokban az állami elemi iskolák- 
ban, amelyekben kisebbségi tagozat is 
van, megvalósult az átcsoportositás. 
Az átcsoportositás azt jelenti, hogy a 
tanulók nagy számára és a tantermek 
kevés és kicsiny voltára való hivatko- 
zással, a különböző tagozatok ugyan- 
egy osztályainak tanulóit összevegyi- 
tik. Ennek végeredménye az, hogy a 
kisebbségi tagozatok megszünnek és 
az átcsoportositott osztályok kisebb- 
ségi tanulói már nem tanulnak anya- 
nyelvükön, hanem csak románul. 
Ilyen átcsoportositás történt többek 

között Timisoara első kerületében, a 

Ronaton, valamint Fratelián is. A leg- 

ujabb átcsoportositás szinhelye Ga- 
vaia. 

Gataia timismegyei község lakosai- 
nak száma 3136. Ezeknek nemzetiségi 

megoszlása a következő: 1828 román, 

1397 magyar, 342 német, 20 zsidó, 14 
szerb, 6 orosz és 25 más. A mostani 
tanév elején volt a községben 217 ma- 

gyar iskolaköteles gyermek, Ezek kö- 

zül a Supercianu Dumitru 1gaz- 

gató vezetése alatt álló állami elemi 

tanulót vettek fel és pedig azért, mert 

ennek a tagozatnak a tantermei szü- 
kek. A magyar tagozatnak két tanitó- 
ja volt, akik közül az egyik az első és 
második, a másik tanitó a harmadik 
és negyedik osztályt oktatta. A többi 

117 magyar iskolakötelest a román ta- 

" Román gyorsirási tanfolyam. A hely- 
beli kereskedelmi és iparkamara román 
gyorsirási tanfolyamot rendez, egy min- 
den tekintetben kitünő, a legtöbb európai 

parlamentben bevezetett rendszer alap- 
ján, mely áll 24 leckéből. A román nyelv 
perfekt tudása nem okvetlen szükséges, 

mivel a rendszer maga oly világos, hogy 
amellett a tanuló még román nyelvtudá- 
sát is kibőviti. A havi tandij 100 lei, A 
befejezők hivatalos bizonyitványt kap- 
nak. Beiratkozások Magdu előadó ta- 
nár forditóirodájában Cetate Piata I, C. 
Bratianu 2 szám alatt, (Krayerrel szem- 

- Bomba robbant a szerkesztőség 

előtt. Varsói jelentés szerint Vilná 
ban az egyik zsidó ujság szenkesztő- 
sége előtt bomba rebbant. A robbanás 
az épületben és a szerkotéséghen 

átcsoportosításával 

ee 
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állitáson, egyben pedig utasitotta kö- 

Ismét megszünt egy magyar iskola 
ujrendszerü 

gozatba osztották be. Ezek között 
vannak azonban az ötödik, hatodik és 
hetedik osztály növendékei is, akik a 
törvény alapján is kötelesek csak ro- 
mánul tanulni. 

Ilyen beosztással folyt a tanitás ez 
év január 12-ig. Azon a napon megje- 
lent a gataiai állami elemi iskolában 
Timisoaráról a segédtanfelügyelő és 
szőbeli rendeletet adott az átcsoporto 
sitásra. Az átcsoportositást még az- 
nap végrehajtották. A magyar tago- 
zat tanulóit összevegyitették a román 

tagozat növendékeivel. Most már nin- 
csenek együtt az elsősök a másodiko- 
sokkal, sem a harmadikosok a negye- 
dikesekkel, Ehelyett párhuzamos osz- 
tályok vannak. A magyar tagozat ta- 

nitói már nem tanitanak két-két osz- 
tályt, hanem csak egyet-egyet, ami a 

tanitó munkáját megkönnyiti. Ezzel 
szemben arra való hivatkozással, 
hogy valamennyi osztályban van leg- 
alább ötven százalékban román anya- 
nyelvü tanuló, a tanitás nyelve most 

már kizárólag román. Azoknak a ta- 
nulóknak, akik eddig a magyar tago- 
zat növendékei voltak, uj tankönyve- 
ket kellett venniök. A szülőknek meg- 
igérlék, hogy a magyar növendékek 
hetenkint kétszer-háromszor a remdes 

tanitás után magyar oktatásban is ré- 

szesülnek egyzegy órát. ez azonban 
eddig még nem történt meg. 

- A Természetbarátok Egyesülete 
január 27-én délután hat órakor tart- 

ja meg évi rendes közgyülését a vá- 
rosháza kis tanácstermében. Ameny- 

nyiben a tagok nem jönnek össze ha- 

tározatképes számban, ugy a közgyü- 

lést a megjelentek számára való te- 
kintet nélkül február 3-án délután hat 

órakor tartják meg. A közgyülésen a 
vezetőség beszámol az elmult évi mü- 

ködéséről, ezenkivül előterjeszti a 

pénztári jelentést, a zárszámadást, az 
uj költségvetést, végül pedig megej- 

tik a részleges tisztujitást is. 
- Elhunyt matróna, Dognacean meg- 

halt hetvennyole éves korában özvegy 
Kukuk VWalburga, Kukuk Szilárd volt 
resitai bányamérnök özvegye, Halálát 

östs 
folyamatban val 

IV. ker, a rómal ka 
templommal szembel 

- Közbecsült uriasszony sulyos M 
esete. Sulyos baleset érte Bi 
Gheorghe, a helybeli rendőrvezérf. 

lőség szolgálati főnökének feleségé 
társadalmi körökben közbecsült u 
szony férjével együtt hazafelé igy 
amikor a Ferdinand-uton megcsus 

olyan szerencsétlenül esett el a já 
hogy a lábát törte, A szerencsétlenü 
uriasszonyt autótaxiba emelték 

egyik szanatóriumba vitték. A bi 
városszerte őszinte sajnálkozást 
tott ki. 
- Menettérti jegyek a falub 

városba. Bucuresftii jelentés szeri 
vasut vezérigazgatósága elrenc 
hogy ugyanazon megye területé 
községekből a városba, függetl 
távolságtól, oda és visszautaz 

szolgáltassanak ki vasuti jegy 

Ezeket a menettérti jegyeket más 

gyében levő városba való utazásn 
kiszolgáltatják, ha a távolság nen 

ladja meg a hatvan kilómétert. 
- Farsangi vacsora, A II. kerül 

ne és Dalegylet szombaton, január! 
a Katolikus Ifjusági Egyesület Tigr 
utca hét szám alatti helyiségében fal 
gi vacsorát rendez. A vacsorára me)l 

ják a rendes és pártoló tagokat, vala 
az egyesület vendégeit, Jelentkezni 
Jancsó Károly füszerkereskedőnél 
kerület, 3. August-utca 29 szám alati 
lefon 23-40 

- Az önkéntes mentők munkája 
helybeli mentők a december hav k 
tatás szerint az elmult év utolsó hó 
jában 789 esetben vonultak ki. Első 
gélyt 100 esetben nyujtottak, beteg 
tást 351 esetben végeztek mig mozg 
séget 328 esetben teljesitettek, Az 
évben 10.255 esetben vették igényb 
mentőket, akik összesen 1562 
nyujtottak első segélyt, mig betegek l 
litásánál 4006 esetben müködtek k 
mozgóőrséget pedig 4687 esetben tel 
tettek. 

em 
Gyomorhurutnál, gyomorsavtul 

gésnél és felböfögésnél reggel felkelé 
1 pohár természetes „Ferenc Józsei" 
serüviz az emésztőcsatorna tartalmát ; 
oldja és levezeti, a bélmüködést elre 
zi, az anyagcserét megélénkiti és 
közérzetet biztosit, Az orvosok ajánlj 

Patikák éjjeli szolgálata ejj 
JANUÁR 20-án, szerdán a szolgá 

beosztás a következő: 

Az I. kerületben az Unirii-téren 
Weiszegyógyszer tár, ; 
A II. kerületben a Badea Cartan-t 

levő Maszalits-gyógyszertár és a st 
cel Mare-utcában levő Zelner-gyógye 
tár. 

A III. kerületben a Kütti-téren 1 
Roxinagyógyszertár. 

A IV. kerületben a Dragalina-téren 
vő Craciun-gyógyszertár. l 
Az V. kerületben a Cotvingyógy 

tár és Fratelián Panajoth Ernő gyó 

1 

négy leánya és kiterjedt rokonsága gyá- 
nagy károkat ekezot. szolja, 

szertára állandó éjszakai szol 
tart, 



villamosban A dolog egy bécsi 

történt, A leánygimnáziumban ép- 

„en vége volt az előadásnak s a vil- 

lamost majdnem teljesen az iskola 

növendékei töltötték meg. Egy 
cso- 

port leány, miután elhelyezkedett, 

elővette könyveit és füzeteit és ké- 

szülni kezdett másnapra. Egy ma- 

matikai problémát próbáltak meg-
 

oldani, De sehogysem sikerült, Egy. 

szerre csak odalépett hozzájuk a 

nhalauz. Egy pillanatig mosolyogva 

nézte őket, azután igy szólt: 

Hia megengedik kisasszonyok.. 

Csak egy pillantást vetett a nehéz 

oblémára, azonnal megtalálta a 

megoldást és megmagyarázta a cso- 

dálkozó leányoknak, Aztán kijelen- 

tte 
Gepészmérnök vagyok, Termé- 

etesen munka nélkül.. 

BODOTT, Római jelentés szerint a 

állapotában tegnap ismét rosszab- 

állott be. A lábfájdalmak kiujul- 

pápa háziorvosa azt tanácsolta, 

a Szentatya ne hagyja el az ágyat. 

Két szenátor helyét nem töltik 

colau muscelmegyei szenátor 

a szenátusban két mandátum 

sedett. Mivel az utolsó parlar 
a 

r lemondása kérdésében, A kamara 

napi ülésén Madgearu Virgil inté- 

imterpellációt a miniszterelnökhöz 
volt légügyi és tengerészeti 

lemondásával kapcsolatban. 

te rendkivüli okok előzhették meg a 
ondást, mert csak igy tartja megma- 

rázhatónak azt, 
az ünnepek alatt elfogadta a lemon- 

Caranfil volt miniszter lemondásá- 

relnöktől. 

Zsigmond presbiter ellen a csend- 
eljelentésére megindult az eljárás 

ellenes izgatás cimén. A csendőrsé- 
gyzőkönyv szerint Simon Endre lel- 
a tanév elején házróleházra járt és 

izgatta a hiveit, hogy ne adják 

janak hozzá az állami iskola épüté- 

. A targumuresi 

ezeti iskolába kivánják járatni. 

lot felmentette, 

ben a román 

gondoskodik, ezenküvül 

ztatja a vendégeket, 

hogy a mimiszterel- 

kairól felvilágositást kért a mi- 

elmentett erdélyi református lel- 
imon Endre, a muresmegyei 

ni község református lelkésze és 

eiket az állami iskolába és ne 

törvényszék tár- 
n a lelkész kifejtette, hogy csak a 

nyben biztositott jogával élt, amikor 
zzáforduló szülőket felvilágositotta, 
mik a teendők ha gyermekeiket a 

A 
gatott tanuk sem igazoltak irre- 

kijelentéseket és ezért a törvénye 
Simon Endre lelkészt és Nagy Zsig- 

Román iparosok tánemulatsága. Vá- 
román iparosai január 23-án este 

It Ferdinandeszálló termében nagy- 
su táncmulatságot rendeznek, A bál 

iparosok készitmé- 
et is bemutatják és ezeket az ipari 
kmüveket kisorsolják a közönség 

Minden belépőjegy egyben sors- 
is lesz és a kitünő szórakozáson ki- 

szépségverz 
valamint több más meglepetés szó- 

- Német származásu budapesti fel- 
ügyelő ünneplése. Budapesten meleg 

ünneplésben részesütették a jimboliai 
származásu Schneider Józsefet, 
az egyetem füvészkertjének felügyelő- 

jét abból az alkalomból, hogy ezen ál 

lását huszonöt év óta betölti. Az ün- 

nepségen a füvészkert igazgatója, va- 

lamint a bölcsészeti fakultás dékánja 

nagyobb beszédben méltatta Schneider 

érdemeit. Schneidert német neve egy- 

általában nem akadályozta meg ab- 

ban, hogy Magyarországon szép kar- 

riert fusson be és munkáját méltassák. 

- Fogházra itélt lelkész. A cahuli tör- 

vényszék most itélkezett Florea Petru 

lelkész felett, akit felségsértéssel vádol- 

tak, A Mingir községbeli lelkész ugyanis 

az elmult év junius 8-án megtagadta 
az 

ünnepélyes Te Deum megtartását, 
Azzal 

a kijelentéssel indokolta meg magatartá- 

sát, hogy dolga van a földjén, A törvény- 

szék tárgyalásán a vádlott lelkész 
orvosi 

bizonyitványt mutatott be, amely szerint 

a jelzett napon beteg volt, a törvényszék 

nem fogadta el a mentséget és Floreát 

hat hónapi fogházra itélte. 

- A népoktatás terén szerzett érde- 

mek királyi elismerése. Öfelsége Ca- 

rol király a népoktalás terén küfej- 

tett munkásságéri a következőket 

tüntette ki: Movlla Alexandru com- 

losulmarei és D e a cu lon sannicolaul- 

mare főszolgabirákat, Cerneescu 

ezredest, Dimitrescu Mihail őrna- 

gyot, Barotescu Gheorghe száza- 

dost, P op Valer dr. jimbolial és M ol- 

dovan luliu gottlobi községi jegyző- 

ket, Undis Mihály jumboliai tégla- 

gyári igazgatót, Banciu Mitrofan 

lungai lelkészt és Balan Anmdrei dr. 

comlosulmarei ügyvédet. 

Az olasz királyi pár és Mussolini bu- 

dapesti látogatása. Megirtuk, hogy az 

olasz királyi pár és Mussolini miniszter- 

elnök március hónapban ellátogatnak 
Bu- 

dapestre és visszaadják Horthy Mik: 

lós magyar kormányzónak Rómában tett 

látogatását. Az olasz királyi pár a buda- 

pesti látogatás után néhány napig Bécs- 

ben tartozkodik majd, Budapesti jelentés 

szerint az olasz vendégeket a magyar fő- 

városban eddig nem látott pompás fogad- 

tatásban kivánják részesiteni, Bevonulá- 

suk nem autón történne, hanem diszhin 

tón és erre a célra Ausztriától kölcsön 

akarják kérni a régi udvari diszhintót, 

amelyet Schönbrunnban őriznek, 

- Magyar-Mannheimer festőmü- 

vész halála. Magyar-Mannhei 
mer Gusztáv magyar festőmüvész, 

akinek számos világhirü festménye 

van, Budapesten hetvenhét esztendős 
korában meghalt. Temetése, amelyen 

a magyar müvészvilág nagyszámban 

vett részt, tegnap ment végbe 

= Veszedelmes nemzetközi szélhámost 

fogtak. Spalatóban a rendőrség egy 

nemzetközi szélhámost fogott el, akinek 

Vinszky Szaniszló névre szóló lengyel 
utlevele van. Több cégtől nagyobb pénz- 
összegeket csalt ki. Megállapitották azt 
is, hogy több európai főváros rendőrsége 
körözést adott ki ellene, Kihallgatásakor 
bevallotta, hogy a Vinszky név nem iga- 
zi neve, azt azonban nem hajlandó elárul. 

egy-egy nyereményhez is juthat a ni, hogy tulajdonképpen hogyan hivják. 

mség, A kitünő hangulatról két zene- Annyit mondott, hogy a bátyja Lengyel- 
országban magasrangu állami személyi- 

ség, a nővére pedig egy előkelő lengyel 

főnemes felesége. 
- Fiatal orvosok vidéki szolgálata, A 

........ 
a Cap tomozi emeleti 
terme jan. 17-lebr. 4-ig 

Nyitva vasarnap egesz 
nap, hetköznap délután 
5-10, Beléptidij nincs 

katonai szolgálatukat teljesitő fiatal or- 
vosok szolgálati beosztását az egészség- 
ügyi miniszterium elkészitette. Elsősor- 
ban is Besszarábia és Moldova községei- 
be küldik ki ezeket az orvosokat, akik ott 
a betegségek leküzdésében fognak segéd- 
kezni. Különösen az anyákat és csecsemő- 

ket fogják orvosi tanácsokkal ellátni. 
Elindulásuk előtt orvosi müszerekkel is 

rumnmmal is beoltiják őket, mert sokan 
ellátiák őket, ezenkivül tifusz elleni szé- 

a fehérfoly 

aa a 

8 A legtisztább, 
leghathatosabb 

Delgő kezelésére, valamint a nugy
cső és 

betegedéseimél, Négyszer naponta 2- 
Grimault a Cie, 8, iue Vivienne, Paris. 

Kapnató gyogyszertárakban és drogeriakban
 

as 
nemi részek meg- 

8 pasztilla szedendő. 

aa 

ve 

ÖFELSÉGE KITÜNTETÉSEI A PÁ- 

RISI KORMÁNY TAGJAINAK. Cesia- 

nu párisi román követ tegnap átnyujtot- 

ta az Őfelsége Carol király által ado- 

mányozott magas kitüntetéseket Blum 

francia miniszterelnöknek és Delbos 

francia külügyminiszternek. 

- Az uj valasztói névjegyzékek. 

Iuca belügyminiszter a választói 

névjegyzékek elkészitésével és kiegé- 

szitésével kapcsolatban kijelentette, 

hogy a névjegyzékeket az uj közigaz- 

gatási törvény alapján készitik el. 

Ezentul nem függesztik ki közszemlé- 

re a választói névjegyzékeket, mert ha 

valaki észrevette, hogy a listából kima. 

radt, ugy egész éven keresztül kérheti 

az utólagos bejegyzést. A listák ki: 

egészitése csak a választási propagan 

da alatt, a választások befejezéséig 

szünetel. 

- BHolnap összeül a Népszövetség taná- 

csa. A Népszövetség tanmácsa csütörtökön 

ül össze kilencvenhatodik ülésszakára. 

Ennek elnöke Wellington Coo párisi 

kinai nagykövet lesz. A tárgysorozaton 

szerepel az alexandrettei kérdés, továbbá 

a locarnoi szerződés, valamint több kü- 

lönböző ügy, Valószinü, hogy a spanyol 

kérdés egyes részeit is szóvá teszik, 

GORING FOGADTA AZ OLASZ 
TRÓNÖRÖKÖSPÁR LATOGATÁSÁT. 

Göring porosz miniszterelnök, aki fe- 

leségével Capri szigetén tartózkodik, teg- 
nap fogadta az olasz trónörököspár láto- 

gatását. Göring holnap utazik vissza Ró- 

mába, ahol egy délutánt tölt. Ezt az al- 

kalmat felhasználja arra, hogy találkoz- 

zék még egyszer Mussolinival és Ciano 

külügyminiszterrel. Azután visszautazik 

Berlinbe. 

- Rocsevelt ma foglalja el 
az elnöki széket. Washingtoni jelentés 

szerint Roosevelt amerikai elnök 

ma foglalja el másodszor az elnöki szé- 

másodszor 

ket, Ebből az alkalomból nagy beszédet 
fog mondani, amelyben vázolni fogja 

négy éves munkatervét. 

- A magyar külügyminiszter autó- 
balesete, Budapesten tegnap Kánya 

Kálmán külügyminiszter gépkocsin a 
Várfok-utcán haladt, amikor szembe jött 
vele az Inter-részvénytársaság egyik 

személykocsija, A két autó a sikos uton 

nem tudta egymást elkerülni és összeüt- 

között, Mindkét jármü megsérült, a ben- 
nük ülőknek azonban nem történt semmi 
baja. 

-Az angol-ir teljes kibékülés felé. Az 
angol alsóház ebben az évben tegnap tar- 
totta első ülését. Malcolm Macdo- 
nald gyanmatügyi miniszter beszámolt 

az ir miniszterelnökkel folytatott tárgya- 
lásokról és kijelentette azt is, hogy a két 
ország között fennálló kereskedelmi szer- 
ződést egy évre meghosszabbitották. A 
további tárgyalások folyamatban vannak. 

- A végnélküli franciaországi sztrájk, 
Párisban háromezer vágóhidi munkás 
beszüntette a munkát, A sztrájkoló mun- 
kások megszállották az üzemeket, Nagy 
az elégedetlenség az épitőiparban is. 

Négyezer épitőipnari munkás tüntető fel- 
vonulást rendezett, Ezek a munkások 
követelik a kollektiv azerződést és han. 

olyan vidékre kerülnek, ahol tifusameg- 
betegedések történtek. í 

- 

nem kötik meg velük, ki 

.
 

goztatják, hogy abban az esetben, ha azt 
kimondják a 

- A gloucesteri herceg lemond a kato- 

nai pályáról. Londoni jelentés szerint a 

gloucesteri herceg elhatározta, hogy le- 

mond a katonai pályáról és segédkezmni 

fog bátyjának, VI. Györgynek, a ki- 

rályi feladatok teljesitésében. A herceg 

feleségével együtt legközelebb már Lon- 

donba költözik, 

Feltorgató célzatu kiáltványokat 

terjesztettek. A fővárosi hadbiróság most 
foglalkozott a magyar dolgozók országos 

szövetsége hat tagjának bünügyével, 

akik magyar és román nyelvü felforgató 

jellegzüű kiáltványokat bocsátottak ki, 

amelyekkel a „dlemokrata Spanyolország" 

érdekeit kivánták szolgálni. A hadbiró- 

ság a tárgyalás befejezése után meghoz- 

ta itéletét, amely szerint Simon Izsák, 
Dénes Dóka, Festő Péter, Török Irén 
vádlottakat egyenkint egy-egy évi bör- 

tönre és tizezer lei pénzbüntetésre itélte, 
mig Rosenberg Jolán és Rosenberg Mar- 

git vádlottakat két-két évi börtönbünte- 

téssel sujtotta. A vádlottak semmiségi 

panaszt jelentettek be. 

- Halálozások. Meghaltak: Soós Má- 

ria, született Szőke 63 éves, III., Timotei 
Cipariucutca 6; Csapó János asztalos, 42 
éves, Tudor Vladimirescunzutca 21; öz- 

vegy Kovár Károlyné 71 éves, III, Ro- 
mulus-utca 50; Vida Karolina született 
Kerekes 71 éves, II., Viorelilor-utca 25; 
Szakál János 72 éves 

- A tári Oroszország utolsó pénz- 

ügyminisztere meghalt. Marseillesben 

most meghalt Bark Péter, a cáni 
Oroszország utolsó pénzügyminiszte- 

re. Bark, aki hatvannyolc esztendős 
volt, menekülése után az Anglo-Inter- 

nacional bank élére került. Jelentős 

pénzügyi transzakciókathajtottvégre, 

* Budapestre érkezve a Keleti pályaud. 
varral szemben a Park Nagyszállodában 
megtalálja a kényelmét, Leszállitott 

árak, E lap előfizetőinek 20 százalék en- 
gedmény 

e............................ 

Farsangi Naptár 
Január 28: A román iparosok bálja a 

Ferdinand-teremben. 

Január 23: 
bálja. 

Január 23: Dura sportegylet bálja a 

sörgyár nagytermében. 

Január 30: Az igazságügyi tisztviselők 
farsangi táncestélye a Tiszti Kaszinó ter- 
meiben ; 

A magyar itjuság álarcos 

Január 30. A Bánsági Turista 
táncemulatsága Caransebesen. 

Február 6: Magyar Bál 
teremben. 

Február 6: Timisoarai Munkás Atléti- 
kai Club táncestélye a sörgyár nagyter- 
mében. 

Február 20: Kisebbségi ujsagirók bálj 
a Ferdinand.teremben ! 

Varrogepekg 
nagy választékban, szak 
szerű kiszolgálással 

Sechuber J. 

Club 

műszerész, 
Timígonara, i., Ste. Stelan cei mare 5. sz 

a Jahner gyógyszertár mellett 

a HFerdinand- 



- Községi választások előkészüle- 
tei. Februárban a megye számos köz- 
ségében választásokra kerül a sor. Az 
érdekelt községek jelenlegi ideiglenes 

bizottságainak elnökei tegnap a vár- 
megyeházán értekezletet tartottak. Az 

értekezleten résztvett 
mitrie dr. vármegyei prefektus is, aki 

az ideiglenes bizottsági elnököket a 

választással kapcsolatos eljárásról ki- 

oktatta. 

aAz angol bizottság befejezte 
munkáját. Jeruzsálemi jelentés sze- 

rint az angol parlamenti bizottság, 

amelyet az arab-zsidó ellentétek meg- 
vizsgálására küldtek Palesztinába, be- 
fejezte munkáját. A bizottság most 

visszautazik Londonba és megteszi je- 

lentését. 

etartóztatták Buecharint. Mosz- 
kvai hivatalos jelentés arról számol 

be, hogy Bucharint, az Izveztíja 
cimü lap főszerkesztőjét, letartóztat- 

ták. Annak idején, amikor Troczkij 

követői ellen megindult az első per, 
Bucharint is gyanuba fogták, hogy az 

összeesküvőkhöz szit. Azóta teljesen 

háttérbe szoritották s az Izveztijában 

egyetlen cikke sem jelent meg. Már 

régebben várták Bucharin letartózta- 

lását, ami most be is következett. 
zz 

- A változás éveiben a rég bevált ter- 
mészetes „Ferenc Józsei"? keserüviz nél- 
külözhetetlen háziszer, főként ha arra kell 
törekednünk, hogy az agy, a tüdő és a 

sziv felé irányuló vértódulásot ellensu- 
lyozzuk valamint hogy az emésztőszer- 

vek renyhe müködése folytán a belekben 
beállott pangást biztos és enyhe módon 
megszüntessük, Az orvosok ajánlják, 

A Kadima-Hadassah bál előkészüle- 

tei. Nem egészen két hét választ el az 
évad egyik legelegánsabbnak igérkező 

táncestélyétől, amit a fiatal zsidó leány- 
egyesület, a Kadima rutinirozott rendezői 

gárdájával karöltve rendez meg e hó 31- 

én a Ferdinandban. A rendezőség teljes 
permanenciában van és az előkészületek 
sejtetni engedik, hogy fényesen feldiszi- 
tett, kellőleg tempaárált terem várja a 
meghivottakat valamint a jól megválo- 

gatott jazz a táncosok igényeit is minden- 
ben ki fogja elégiteni. A meghivók szét- 
küldése e hét végére vánhatók s aki bár- 
mily oknál fogva azt nem kapta volna 
kézhez, hivja telefonon Edlitz Jenőt 197. 
szám alatt d. u. 5- között. 

Heorzalmas büntény egy kis faluban. 
A sftájerorszázi Sonnberg községben 
Grill [stván gazda háza teljesen lez 
égett. A tüzoltók a ház romjai alatt két 
teljesen megszenesedett holttestet talál- 
tak, amelyeknek személyazoncsságát 

nem tudták megállapitani mivel Grill 
családjából senki sem miányzik. A csend- 
örség keresztkérdéseinek hatása alatt a 
gazda végül is bevallotta, hogy egy Kö- 
nig nevü jómódu birtokost és a felesé- 
gét a házába csalt, ott a házaspárt meg- 
ölte és kirabolta, Hogy azután a gyilkos- 
ság nyomait eltüntesse és a holttestektől 
is megszabaduljon, saját házát felgyuj- 
totta. Grill István a rögtönitélő biróság 
elé kerül. 

Orvosilag ajánlva. EHuszomhat állam 
egészségét óvja. Ügyeljen az OLLA" 

Nistor Di 

A Tour de France minden évben a 
nemzetközi kerékpáros szezon kiemel- 

kedő eseménye. Európa legkiválóbb 

versenyzői vesznek részt ezen a nagy- 

szabásu vensenyen, amely a rendki 

vüli nehézségek miatt nagy eportbeli 

sikert jelent a győztesnek. A dijazása 

is igen csábitó, mert az első helyezett 

a különböző tiszteletdijakon kivül 

százezer frank készpénzt is kap. A 
francia kerékpárszövetség most még 

vonzóbbá akarja tenni a versenyt és 

az első dijat kétszázezerfrankraemeli 

Sporteseménvek 
Kétszázezer frank jutalmat kap 
a nemzetközi kerékpárverseny 

első győztese 
fel. Ezzel kapcsolatban az eddigi szo- 

kásos időmérés helyett pontozással 
állapitják meg a helyezések sorrend- 

jét. Minden egyes szakasz külön ver- 

senyt képvisel. A szakaszgyőztes 

nyole, a második helyezett hat, a har- 

madik négy pontot kap, mig a negye- 

dik helyezett három, az ötödik kettő 
és a hatodik egy ponthoz jut. Ezáltal 

végig érdekfeszitő lesz a nagy torna, 

mert eddig igen gyakran már a ver- 

seny vége felé biztos volt a győztes 

személye. 

HÁROM ORSZAÁG CSAPATAI 
MEÉRKÖZNEK 

A BENES-KUPAEÉRT 

Csehszlovákia, Jugoszlávia és Ro- 

mánja válogatott futhallcsapatai a 

közeljövőben Benes csehszlovák köz- 
társasági elnök által felajánlott kupá- 

ért bonyolitanak le mérkőzéseket. A 
kupamérkőzések szabályzatát Lu- 
ehide Oectavian, a bucurestii szövet- 

ség főtitkára készitette el és azt J ugo- 

szlávia is esadta 

Orama csapat 

franciaországi turája 

Az oradea válogatott eimmel turázó 

Crisana-GAO vegyes csapat Bor 

deauxban játszotta első franciaorszá- 

gi mérkőzését. Az oradeai csapat el- 

lenfele a bordeauxi válogatott csapat 
volt A meces kiméletlen harc után 

4:4 (2:0) arányban döntetlenül végző- 
dött. 

Jéghokki sport 

A jéghokki nemzeti bajnokság ke- 

retében a cluji Üniversitatea jégko- 

rong csapata első győzelmét aratta a 

cernauti Jahn együttese ellen, ame- 

lyet 2:0 eredménnyel legyőzött. Tar- 
gumuresen a fővárosi Telefon Club 

csapata 11:0 arányu győzelmet ara- 

tott az ottani válogatott csapat ellen, 

- A csodalátó pásztort meghivták 

Bulgáriába, Lupu Petrachet, a cso- 

dalátó maglaviti pásztort, meghivták, 
hogy látogasson el Bulgáriába és Vi- 

dinben tartson prédikációkat. 

- Jobb oldalán van a szive, Ki- 
szely István gyulai állomásfőnök 

felesége a napokban megjelent a buda 

pesti vasuti kórházban és belső fájdal- 

makról panaszkodott. Amikor az or- 

vosok megvizsgálták, arra az érdekes 

megállapitásra jutottaik, hogy az asz 

szonynak a jobb oldalán van a szive. 

A ritka orvosi felfedezést most az or- 
márkára. Ne fogadjon el utánzatokat. 

lálra kinozta 

mig Mercurea Ciucon a Jahn csapata 

3:1 arányban szintén vereséget szem- 

vedett az S. C. Ciuc csapatátél. 

Fuzionál két egyesület 

Fővárosi jelentés szerint a Rovine 

Grivita és Crai lovan egyesületek fu- 
zionálnak. A fuzionált csapat a Crai 

lovan pontjaival szerepel tovább a 

nemzeti bajnokság B) ligájában. A 
fuzionált craiovai együttes Wetzer 

Rudi vezetésével folytatnásportmükö- 
dését. 

. 

Svájc legyőzte Franciaországot 

A kanadai Kimberley Dinamiters jég- 

hokki csapat, amely legutóbb a cseh- 

szlovák válogatott jégkorong csapat 

ellen csak gőlnélküli döntetlent tudott 

elérni, Garmisch Partenkirchenben 

4:1 arányu győzelmet aratott a Rie- 

sersee S. C. jfégkorongcsapat ellen, 

Érdekes küzdelem volt Zürichben is, 

ahol Svájc válogatott jégkorongcsa- 

pata 8:1 arányban legyőzte a francia 
válogatott csapatot. A fővárosi Bra- 

gadiru H. C. jégkorongcsapat Cseh- 
szlovákiában folytatja turáját és első 
mérkőzését a Troppauer E. V. ellen 

játszotta, amelytől erős küzdelem 

után 4:3 arányban vereséget szenve- 

dett. 

eeve 

- Bestiális apa. A szegedi rendőrség 
Farkas Szilveszter négy éves fiucska 
halála ügyében folytat nyomozást. A 
gyermek apját, Farkas József gazdálko- 

dót, vádolják azzal, hogy a fiucskát ha- 
Farkas engesztelhetetlenül 

gyülölte a fiucskát, mert azt tartotta, 

hogy a gyermeknek nem ő, hanem az 
öccse az apja. Öccsét ugyanis többször is 

A gyer- 
meket állandóan ütötte-verte és csak 

annyi élelemmel látta el, hogy éhen ne 
haljon. A négy éves fiu sulya csupán tiz 
kiló volt e voltak hónapok, mikor a tyuk- 
ketrecben kellett aludnia. Halála előtt a 
hideg konyhában aludt és elgyengült 

vosok tanulmányozzák. 

lljak na 
jjannár hó 23- án, szombaton este 9 

szervezete miatt megfagyott, Farkas Jó- 
zsefet a rendőrség őrizetbe vette. 

vádolta, hogy bünös viszonyban élt az ő 

- Farkas József - feleségével, 

1937, JANU 

ózínház 

Ma két előadás 

lesz a szinházb 
Ma, szerdán, kivételesen két előad 
a szinházban. Délután hat órak 
gyon olcsó helyárakkal, a sze 
nagy slágerét, Erdélyi Mihály kitü 
rettujdonságát a Csavargólány-t 
meg a kitünő Gábor Marával a 
repben. A magyar szinház olyan 
tes előadásban, fényes és ragyogó 
litásban hozza szinre ezt a rendki 

dekes nagy táncos operettujdo 

amilyennel kevés vidéki szinház ti 
senyezni, Az előadás kezdete délutá. 
óra. Olcsó helyárak, 

A Nagyszerelem olyan sikert ért el 
misoarán, amilyen az Érettségi ó 
volt példa, A vasárnap délutáni 
ház közönsége valósággal ünnepelte 
tünő szereplőket és azzal a boldog 
güléssel távozott az előadásról, 
ilyen kitünő előadásban régen ne. 
része. Ezt a rendkivül érdekes Mo 
ujdonságot szerdán, este 9 órai ke 
megismétli a szinház ugyancsak 
Anna, Varga Ilonka, Lázár Hilda 
ma, Tarnai Józsei, Lukács Ede és 
tünő rendező, Horvátn László fellépt 
a vezető főszerepekben, Előadás kez 
kilenc órakor, Rendes helyárak. 

-- 

„Könnyü a férfiaknak? a magyar s 
legközelehbi uidonsága! 

Az Andrássy-uti Szinház mutatta b 
elmult év május havában Barabás 
mulattató vigjátékát olyan sikei 
amely a nyári hőség dacára is ötve 
házat vonzott. Ezt a kitünő ujdon 
ugyancsak Könnyü a férfiaknak 

mutatja be a timisoarai magyar 
csütörtökön este Horváth László 
rendezésében. Könnyü a férfiaknak 
szerepe olyan kezekben vannak n 
Bálint Anna, Varga Illonka, Paál Ma 
Kemény Juci, Horváth László, Jáv 
fréd, ifi. Szendrey, Kun és Lukács, 
már magában is biztos siker és gar 
arra, hogy a csütörtök esti premiér 
zönsége kitünően fog mulatni Előa 
kezdete 9 óra. Rendes helyárak, 

A „Szabad a csók" az operettek n na 
sláger- 

Tarnay József és Csányi Mátyás v 
tése és irányitása valamint Kozma 
gató felügyelete mellett fokezott igye 
zettel folynak a szépités és simitás 
bái az idei szezen bombasikerü opel 
bemutatója Szabad a csók premiérjél 
Rendkivüli sikere lesz ennek az izig-vég 
békebeli operettnek. Az ujdonság tel 
sen uj és fényes kiállitásban kerül p 
teken este bemutatóra. Rendes he 
árak. A Szabad a csók egyelőre n 
szombat és vasárnap este van müsor 

Bezárt egy budapesti szinház. Bu 
pesti jelentés szerint Somogyi, a Bel 
len-téri szinház igazgatója tegnap 
zárta szinházát és tagjait levélben ér 
sitette, hogy kénytelen szerződésüket I 
bontani. A szinészek fizetését febrt 
15-ig azonban fizeti. Somogyi ebben 
évben eddig ötvenhétezer nengőt fizet 
rá a szinházra. 

A magyar szinház müsora, 

Szerda délután 6 órakor: Csavar! 
lány. Gábor Marával, Olcsó helyárak 

Szerda este 9 órakor: agyszerele 
Molnár-ujdonság. Olcsó árak, 

Csütörtök este 9 órakor: Könnyü a i 
fiaknak. Vigjáték-premier. 

Péntek, szombat, vasárnap este 9 ó 
kor: Szabaa a csók. Nagy táncos és 1 

I] álar cosbálja 
9 órakor a Magvar Házban 

ványos operettpremier. 
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misoara városa 1913-ban a vizveze- 

és a csatornahálózat építési költsé- 

e a svájei 3ura-banktól 2,000.000 

Egy k kölcsönt vett tel. Akkoriban a régi 

jar korona éttékben a svájci frank 

tt állott. A haboru után azonban a 

jel frank árfolyarna olyan magasra 

kedett, hogy 1924-ben a város 

bssága felülmulta a négy millló fran- 

A véros akkor a Jura-bankkal uj 

ngállapodást létesített és a vár
os tar- 

sának összegét 3,250.000 svájci 

kban állapitották meg Ugyanakkor 

oztak egy harminc évi törlesztési 

tvet Is. 
jei frank ártolyamának állandó 

kedése, később pedig a devizane- 

kés a devizafelárak lehetetle
n- 

ték a városnak a sválci kölcsön 

KOÖZGAZDASÁG 
A városi vizvezeték tföbb milliós 

svájci tartozását belföldi adósságra 

válfoztatják át 
sima törlesztését. A város részéről tel 

merült most az a terv, hogy a vizvezeték 

svájci adósságát belföldi adósságra vál- 

toztatja át. Erre vonatkozólag tárgyalá- 

sok Indultak meg a postatakarékpénz- 

tárral. Ez hajlandónak is mutatkozik arra, 

hogy a svájci bankot kitizeti és átveszi 

a város tartozását. A város tartozása a 

postatakarékpénztárnál ilyenképpen 85 

90 millló lelt tenne kl, amlt öt év alatt 

kellene lefizetni Tekintettel arra, hogy 

ilyen módon az évi törlesztés igen ma- 

gas lenne, amit a vizvezetéki vállalat 

egyedül nem teljesíthetne, a város to- 

vább folytatja a tárgyalásokat a posta- 

takarékpénztárral, abban a teményben, 

hogy kedvezőbb fizetési feltételeket 

köp 

A városi mérnöki hivatal 

tta össze a kimutatást azo 

bületekről, amelyek Timisoarán 

mnuár 1-től 1936 december végé
ig 

zültek. 1920-ban városunkban 60 
* 
ült, 1936-ban pedig 290. A leg- ráutul 

uj négy esztendőn keresztül 

aztán 1983-ban ujból emelkedjék
. 

Tizenhét év alatt városunkban 

ház épült és ezekben 

5786 lakás van 

most álli-nagyobb méretü épitkezés az elmult 

król az uj tizenhét esztendő alatt 1928-ban volt, 

11920 amikor nem kevesebb mint 697
 uj ház 

ké- készült el. Utána az épitkezési kedv 

7 

p 

ben az esztendőben az uj házak száma 

412 volt. 1934-ben a visszaesés majd- 

nem 200 volt, de ettől kezdve lassan 

iemét fokozatos emelkedés mutatko- 

2ik. A tizenhét esztendő alatt mind- 

össze egy ötemeletes ház épült és pe- 

dig 1981-ben. Négy emeletes ház há- 

rom épült, egy 1933.ban és kettő 1986- 

ben. A háromemeletes házak száma 16 

volt és ilyeneket a háboru után csak 

1924-ben kezdtek épiteni. A tizenhét 

év alatt épült nálunk két emeletes 

ház 55, egy emeletes ház 368, földszin- 

tes utcai ház 2710 és udvari ház 15
88 

Ez utóbbiak rendszerint ugy keletkez- 

tek, hogy számos háztulajdonos nem 

akarta régi házának nagy udvarát 

parlagon hevertetni, hanem abban 
la- 

kóházat emelt. Összesen 4648 uj ház 

épült városunkban tizenhét esztendő 

alatt. Ezekben a házakban 

5786 lakás van. A földszintes utca
ihá- 

zakban ugyanis rendszerint csak egy 

lakás létesült, az emeletes házak 
föld- 

szintjén pedig rendszerint üzleti he- 

lységek készültek. Azonkvül több uj 

ház hivatalok és közintézmények cél- 

jaira szolgál és azokban egyáltalában 

nincsen lakás. 

A szabadiorgalmi deviz
ák piacán a kö- 

vetkező árfolyamok voltak: 
német márka 

3750-3770, draehma 0.85-0.86, cselh 

445-4.50, olasz liru 6.20-
6.50, 

Görögország német kölcsönt kap. 

Athén jelentés szerint Zavitzianos 

pénzügyminiszter a kamarába
n beje- 

lentette. hogy Görögország Németor- 

szágtól négy milliárd draehma köl- 

csönt vesz fel. A kölcsönt hat év a
latt 

fizetik vissza. Görögország Németor- 

na 

esett, hogy 
Hb- 

szágban ezerhatszáz millió drachmá- 

ért hadianyagot rendel. 

összesen 

koro- 

AZ ÜZLETI KÖNYVEK FEL- 

BELYEGZÉSE. A fővárosi Argus ci- 

mü gazdasági szaklap jelentése sze- 

rint az egyik fővárosi kereskedelmi 

érdekképviselet közbenjúrására apénz- 

ügyminiszterium ez év április 15-ig 

meghosszabbitotta az üzleti könyvek 

felbélyegzésének határidejét azoknál 

a kereskedőknél, akik a patenta fixa 

alá tartoznak, 

Ellanyhult a buzapiac. A bánsági ga- 

bonapiacon a buza irányzata ujból el- 

lanyhult és az áremelkedés megakadt. 

A gabonapiacon az árak a következők: 

buza 78 kilós 450, buza 79-80 kilós 435- 

460, tengeri 240, zab 270, takarmányárpa 

320, tavaszi árpa 350, korpa 240, muhar- 

mag 400, napralorgómag 450, tökmag 650, 

cirokmag 220 kismalmi liszt a 30/70es 

beosztásból 780 és nagymalmi liszt 800 lei 

százkilónkint A lucernamag 32 és a ló- 

töremag 26 lei kilónkint. 

Valuták bivatalos árfolyama, (Az első 

szam a vételt, a másik az eladást jelenti) 

Francia trank 5-5.50, svájci frank 22- 

23.15, angol font 495-500, olasz lira 5.20- 

5.80, dollár 99.50-100, belgas 16.50-17, 

hollandi forint 52-56, cseh korona 4.50-6 

osztrák sehilliáng 23.50-24.50, pengő 26- 

286, német márka 40-42, dinár 2.90-3.05. 

leva 0.90-1,10, zloty 18.75--19.50. 

Valuták magánárfolyama. (Az első szám 

a vételt, a másik az eladást jelenti.) 

Francia frank 9.90-10.10, svájcei frank 

44-44.25, dollár 179-183, angol font 910- 

930, olasz lira 9.70-9.90, osztrák schilling 

32.50-33, magyar pengő 34-34.50 dinár 

3.46-3.65 cseh kerona 5.20-5.40, német 

márka 41-42, Napoleon arany 1250-1260, 

arany font 1550-1560. 

Mozi 
szerda, január 20. 

Apolló-mozi: Port Arthur. 

Capitol-mozi; A kétarcu ember, 

Tivoli-mozi: Az asszonyok kirá
lya. 

Varos! Visadó 
olt ferdimánd-szálló MagyarNőc 

smam Meghivó nincs
 Jegyek a pénztárnál ka 

bólimtott. 

áulctbálja 
phatók suomzam 

örténi.. 

. zádi jáuos tűztémetmt epactsorozata 

(Copyright by Ed. PEN 
and Déli Hirlap 1936/37.) 

Az ember bólintott, zsebrevág
ta a papirlapocs- 

t, majd ujra elővette, látszott
 rajta, hogy erősen 

ába akarja vésni annak tartalm
át Azutám kö- 

inézett és apró darabkákra tépte az egés
zet. Majd, 

int aki dolgát jól végezte, felhajtotta 

érját és nekivágott az utnak. 

* 

Ezen a csendes kis délfranciaországi tür
dőhe- 

nem változtatott semmit a háboru. Le
gfeljebb 

egenforgalom csappant meg és az öböl külső 

én gyakrabban tüntek fel a pán
célos hajóóriá- 

ok, melyek az erőddé épitett öbölrészen né
ha ki- 

öttek. 

Egy szép őszi napon fiatal testő érkezett a 

ység egyetlen szállodájába. Stanislav Win- 

'szky. Ezt a nevet irta be a vendégkönyvbe. 

gérkezése utáni reggelen állvánnyal és vászon- 

nal a hóna alatt, festékdobozzal
 a kezében, az ujon- 

namjött lengyel vendég kiment a ten
gerparira és 

ig lestegetett magában. 

Ez a tulságosan békés, pacifista viselked
és fel- 

1t a hatóságoknak és jelentésük nyomán kutatás 

ult meg a lengyel festő kilétének m
egállapitá 

. Kiderült, hogy a fővárosi muvészkörökben 

d nevét és egyetlen képkereskedő
 seni 

róla. Miután azonban viselkedésében semmi IHott 

forditotta és igy hamarosan 
barátság fejlődött ki 

kabátja 

multán - Igazán remekmü. Mondja kérem, - 
for- 

dult a lengyelhez, - nem 
kölesönözné ide egy éj 

bárt, az ellenkémszolgálat rász
abaditotta egyik ki- 

próbált ügynökét. 

Ez a megbizott üres óráit néba festegetésre 

a lkét fiatalember között. A napok multak, ered- 

ményt azonban nem hoztak. 

A lengyel, ténylegesen kivál
ó tfestőnek bizo- 

senkivel 
nyult, kifogástalanul beszélt franciául, 

sem tartott fenn összeköttetést 
és nem is levelezett 

Sehova. Azaz mégis. Egy svájci 
képügynökkel vál- 

tott néha egy-egy levelet. Ez utób
bi volt ugyanis a 

mecenása 

Az ellenkém már szégyelni kezdte
 magát, Egy- 

részt azért, mert ártatlatiul gyanu
sitotta meg ezt a 

rokonszenves lengyel tiut, akihez
 maár igen bensősé- 

ges barátság füzte, másodsorban ped
ig azért, mert 

Eözel három napig hiába pocsékolta i
dejét. 

Már majdnem visszavonulásra gondo
lt, amikor 

egy szép napon, kinn a tengerpanton, festegatés 

közben, hirtelen kimeredt szemekkel 
bámult rá len- 

volna?! Laikus festőre valló perspektivai hibák 

ezek bPersze.. sőt, kettő, három, négy isl Az 

biztos, hogy laikus nem venné észre,
 de egy szak- 

Nagyon szép ez a kép, - mondot
ta kis idő 

elre? 

képet. kérem, hagyon szivesen, 

éppen az a baj, hogy már el is késtem vele, 
mert 

egy hét előtt várták Bernben... meg van rendelve. 
- Ne tagadja meg ezt nekem, - könyörgött a 

írancia. - Nem kérem, csak két órára... 

gyel barátja legujabb képére Hogya
n! Lehetséges 

de... 

Este a Manca ellenkém furosa mu
nkába kez- 

dett, Gondosan befüggönyözte szobája al
blalkát, be- 

zárta az ajtót és revolverét kitette az asztalra 

Majd, miután félóráig mozdulatlanul
 ült a kép előtt, 

kinyitotta a zsebkését és kaparni kezdte a kép 

felső sarkát. Félóráig dolgozott igy pihemés nélkül. 

kkor pillanatra letette a kést, végigtörölt gyön- 

gyöző homlokán és megkönnyebbülten fe
lsóhajtott 

Aztán tovább folytatta. 

A feleő festékréteg alatt lassankint uj
 kép tünt 

elő. Az öreg szélmalom hirtelen világitótoronnyá. 

egy facsoport erőditménnyé, a dülőu
tak pedig stra- 

tégiai müutakká, mig a mező zöldje t
engerré válto- 

20tt. Amikor pedig a munka belejeződött,
 a francia 

kém tökéletes pontossággal kidolgozo
tt tengeri bá- 

zis képét látta maga előtt. Azután kiroh
ant a folyo 

sóra és leorditott a hallba: 

- Itt van még Monsieur Winkowszk
y! 

Nincsen uram - hangzott a válasz. -
 Kö 

tölbelül félórával ezelőtt autóba ült és elrobogott
. 

És termáészetesen, utána sohasem jelentkezet! 

A benimi Nzelmehten Bureau egyik
 is szó 

szembeli. 

- Jól csimáltad Ernst. Ha az az átkozott
 firan- 

cia nem olyan ügyes, sohasem jönnek r
á 

Azt pedig, hogy emnyire sikcrült, c
sak Hert 

Nikolai uj utmutatásainak köszönhetem, mondja 

már gondosan elválasztva simul a fejére. 

Csak ennyit változott. 

nem volt, átkutatható levelezéssel nem A kngyel élesen társa arcába
 názett, (Folyt köv. 

bájában két cigarettázó fiatalember ul egymással 

nevetve a másik, akinek borzas művészhaja m
ost 
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Radó 
SZERDA, JANUÁR 26. 

BUCURESTI 

6.20: Reggeli müsor. 

18.10 Hanglemek. 
ü8: Szórakoztató-lemezek, 

19. Időszerü anyag. 
d9.30: Régi olasz zene 
ed.05 HFelolvasás. 
e1.30: Miletineanu zongonamüvésznő és 

Albu eseimivnő hangversenye. 

92.45: A kis rádiózenekar játéka. 

BUDAPEST I 7.45: Torna Hangleme- 
zek. I1: Hirek 11.20 és 11.45: Felolvasás. 
18.05: Hanglemezek, 14.30: Cigányzene. 18: 
Fériikar. 18.45. Előadás, 19: Szalónzene- 
kar. 20.40 Előadóest. 21: Zenekar. 21.50: 
Ének cigányzenével, 28: Zongorahármas. 
046 Jazz-zenekar. BUDAPEST II 19.30: 
Olasz nyelvoktatás. 20.20: Zenekari hang- 
verseny. 21: Előadás, 

BÉCS, 

Egyes szó ára 8 leis vasta- 

gabb betüvel 5 lei. Állástkez 
resők szavankint 2 leit fizet- 
nek, Jeligés hirdetések cimét 
a kiadóhivatal nem közölhe- 
ti Ilyen hirdetésekre a jeli- 
gével ellátott irásbeli aján- 
latot kell beküldeni a kiadó- 

hivatalnak, 

[ Állást keres 
Vasalónő 

otthonra és házaknál a legfinomabb fe- 
hérnemüek vasalását vállalija. Kemény 

inget és gallérokat is szépen vasal Cim: 

II, Str. Telegrafului 65 szám. (1009) 

Fahordó 

a téli hónapokra, fahordást vállal. Cime- 
ket kérem a kiadóban leadni. (1087) 

Állást keres 
pénztárnal, vagy irodában nagy irodai 
gyakorlattal biró nő, ki három nyelvet 
beszél. Cimeket a kiadóba kérek „Kaució- 

(4655) képes" jeligére, 

Gyermekek mellé 
elmenne németül, íranciául beszélő ko: 
molyabb nő, ki gyermekek mellett már 
volt, Cimeket „Nyelvtudás' jeligére a kiz 
adóba kérek. (4656) 

Családi ház 

gyümölcsös-kerttel, azonnal kiadó. IIL, 
Str. 

góhid mögött. 
Crisul 14 6-os villamos mentén, vá- 

Erv-szobás 
parkettás lakast az I, kerületben keresek. 
Cimeket „Jó lakó" jeligére a kiadóba ké- 

Kerteslakást 
keresek lehetőleg központi fekvéssel 6-7 
szobából állot Lakbér megjelöléssel, pon- 

közvetitése Budapestről, 32.45. 
játék. 

BELGRÁD, 18.20: Népdalok. 18.40 Ének 

hangverseny, 19: A rádiózenekar hang- 

versenye, 19.30: Népdalok, 

RÓMA. 2440 A Tesea cimüű opera elő- 
adása. 

VARSÓ, 2020: Könnyü-lemezek 322: 

Hangképek zenével, 22.40: Hegedü és 

zongora, 28.20: Tánczene. 

CSÜTÖRTÖK, JANUAÁR 21 

BUCURESTI. 

6.30: Reggeli müsor. 
13.10 Hanglemezek, 
lő: Felolvasás, 
18.15: Katonazene. 
1940. A rádió 

Zonzora 

hangyver e. 
20.05: Felolvasás. 
20.25. Bojescu Alexandru román dalo- 

kat énekel. 

21: Üzenetek, 
2116: Jazz-band. 
22.A5: Vendéglői zene. 

7.45: Torna. Hangleme- 1805: Dalok 21: Hangverseny 

ske: 
(1093) 

(ss0) 

BUDAPEST I. 

Csütörtök este 9 órakor 

imscbbsemi Ujsááirok bálja 
........ 

vo Fe: r rai inamn as za 1 í C nagylermeben 

ek 11: Hirek. 11.20 és 11.45: Felolvasás. 
1805: BSzKRT:zenekar. 14.20: Időjelzés. 
1430: Enek. 15: Hegedü. 15.40: Hirek. 
17A5. Előadás. 18: „Borászati tanfolyam" 
HL része. 18.30 Cigányzenekar. 19.30: 
Előadás. 20: Zongora. Vidám-est. 
21.20 Szalónzenekar, 22.20: Hirek. 22.40: 
Hanglemezek. 24: Olasznyelvü előadás. 
0.15: Jazz-zenekar, hirek. BUDAPEST II. 
18: Kiss Béla és cigányzenekara. 18.30: 
Előadás, 19: Angol nyelvoktatás 20.05: 
Bach: hemoll miséjének ismertetése. 
20.15: Énekkar és zenekar hangversenye. 

BEOS, 18.20: Ének. 20.30: A rádiózene- 
kar hangversenye énekszámokkal, 22: 

Parasztbohózat, 23.30: Tánczene. 
BELGRÁD, 19: Népdalok. 21: A királyi 

gárda zenekarának hangversenye. 23.20: 

A rádiózenekar, 

MILANÓ, 18.15: Operaáriák. 21.40: Ve- 
gyeszzene 22: Tristan és Izolda opera elő- 
adása. i 

RÓMA 28: A rádiózenekar. 24.15. Tánc- 
zene. 
VARSóÓ, A rádiózonekar. 2245. Táne 

zene. 24: A rádiózenekar 

Csütörtök este 9 érakor 

Vigjátékpremier! 

lérii 
önnyi 

Barabás Pál kitünő ujdonsága 

Pénfek este 9 órától minden este 9-kor 
Rendkivül érdekes, nagy fáncos eperefisláger! 

tos cimeket a kiadóba kérek „Kényelmes 
otthon" jeligére. (1685) 

Különbejáratu szobát 

feltétlen türdőszoba használattal, esetleg 
teljes ellátással keres egyedülálló idő- 
sebb urinő Cimeket a kiadóba kérek 

Belváros" jeligére. (1684) 

irdessem 

apDéll mriapban 

Február 

a szárakozás az élvezet Ő 
marad. 

Ezt nyuijtja 

nagyon jó állapotban, jutányosan e 

számtól balra be, ( 

jókarban lévőt, megvételre keresek. C 

Cimeket „Jókarban lévő" 

Apróhirdetéseket felvesz 
ker.: Déli Hirlap kiadóh 
tala, Piata I, C. Bratian 
II.ker.: Kardos-trafik, P. 
Traian és Str, Mercur sa 
IV. ker.: March-trafik, P 

Adás-vétel 

Női korcsolyák 

Cam: IV., Str. Sturdza 49. 

Ó-német ebédlő 

kifogástalan állapotban, jutányosan 

adó, Cim: II. Str, Petru Tegle 2. II. 

Bécshutca 2. 
Ezen a cimen tala ja meg (n 
igazitéliotthonát Budape 
a Belvárosban. 

MERANO- 
szállodábal 

remek szobák, kitünő konyha 
mérsékelt szoba és panzioárak vá 
Önt. Hosszabb tartózkodásnál re! 
kívüli kedvezmény. Kér en áraján 

Ház eladó, ! 

2 szoba, konyha, éléskamra, Erdelődr 
Str. Titan 3. a Bulev. Tache lonesct 

Ebédlő, 

rádió és ezüstök, olcsón eladók, Verl 

IV, Str, Tudor Vladimiresen 20. él 

Eladó 

aranye és közönséges fácán, Cserver 

Ietván, Bocsa-Montana 

Bádiót 

ket kérem a kiadóba leadni. ( 

Modern kombinált szoba 

sötétebb szinben, megvételre 

felleére 

adóba kérek. 

Nyematan a Hunyadrayemez aHorgozépe én a lmisvaia 1, az Lenau 3 


